

真抓实干 务求实效

——我市政法机关热议《人民日报》文章《河南务实发展稳步前行》

□记者 普淑娟

4月6日，《人民日报》头版刊发通讯《河南务实发展稳步前行》，用生动翔实的文字阐述了持续探索不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价，以新型城镇化为引领的“三化”协调科学发展之路，河南不折腾，坚持科学谋划，务实推进。文章刊发后，在我市政法系统引起强烈反响，广大政法干警纷纷表示，报道彰显了河南人扎实推进中原经济区建设，以务实发展树立起

务实河南的良好形象，指明了河南的发展道路，坚定了发展信心。

4月9日，在市人民检察院学习会上，认真学习《人民日报》头版头题《河南务实发展稳步前行》一文后，市人民检察院检察长禹星珍指出，中原经济区上升为国家战略，机遇千载难逢。省委明确提出，持续探索不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的新型城镇化、新型工业化、新型农业现代化“三化”协调科学发展之路。这是承诺，是胆识，是

探索，更是创新。禹星珍要求，当前广大检察官要紧紧围绕务实发展，把当前开展的核心价值观教育实践活动与中央、省委精神结合起来，结合检察工作实际，进一步树立创先争优意识，转变工作作风，扎实实地做好各项检察本职工作，以实际行动，维护社会长治久安，保障人民安居乐业，服务经济社会发展，为建设务实周口保驾护航。

“学习了《河南务实发展稳步前行》文章后备受鼓舞，文章既体现了中央、省委的精神，也反映了

广大人民群众的愿望，使人为之振奋。务实发展，稳步前行，既符合周口实际。作为欠发达的农业大市，我市今后将立足中原经济区建设，以务实发展树立务实周口的形象。我将在今后的工作中，结合法院工作实际，积极发挥自身作用，更好地投身中原经济区建设。”市中级人民法院干警徐林说。

“我们文昌派出所的民警都自觉阅读了《河南务实发展稳步前行》一文，文章生动翔实，令人振奋。既有理论，又有实践；既是

创新，又联系实际，为我市的发展指明了方向。通过学习，大家对当前的形势更加清楚，工作目标更加明确。在今后的工作中，我们将结合派出所实际，真抓实干务求实效，为辖区群众营造良好的社会治安环境。”王向东是一位来自基层派出所的民警，接受采访时，谈及看了《人民日报》刊发的《河南务实发展稳步前行》一文的感想激动地说。

如今，务实创新的思潮在持续，一股务实重干、干事创业的热潮正在三川大地掀起。

视频监控显神威 警方连破盗抢案

本报讯（记者 高洪驰 通讯员 张新义）4月10日，西华县西关派出所巡防民警通过视频监控果断出击，将正在进行盗窃的嫌疑人王某和徐某抓获。据悉，这已经是西华警方今年通过视频监控抓获的第14名犯罪嫌疑人。

当日晚零时许，监控人员通过视频发现有人在奉母路上盗窃，于是向正在巡逻的民警发出指令。接到指令后，民警快速出击，将在作案的嫌疑人抓获；4月8日13时40分，一女性报警称，在县城展辉大道手提包被抢，作案人为两名骑摩托车的男子，嫌疑人作案后向南逃跑。视频监控中心值班员立即沿嫌疑人逃跑路线紧紧跟踪其踪迹，同时向西关派出所出警人员发出准确指令。10分钟后，民警在箕城路将其中1名嫌疑人抓获。经讯问，该名

嫌疑人承认系鹿邑县人，对抢夺犯罪事实供认不讳，该嫌疑人已被刑事拘留。

据了解，目前，西华县城区已建成治安视频监控点100个，基本覆盖辖区各大街道、公共场所、重点部位、广场、居民区、学校、案件高发地段，社会治安整体防控能力得到了大幅提升，初步实现了“高投入、高产出”的现实效能，治安视频监控系统已逐渐成为控制发案和提升破案效能的新增增长点和助推器。

据悉，今年以来，西华警方通过视频监控系统抓获违法犯罪嫌疑人14人，从中破获各类案件20起，协助交警部门处理交通事故18起，较好地发挥了治安视频监控在发现犯罪、打击现行、服务社会等方面的重要作用。

川汇区法院

做好少年刑事审判

本报讯（记者 高洪驰 通讯员 唐玉吉）川汇区法院少年庭认真贯彻执行“教育、感化、挽救”的方针，积极探索新形势下审理未成年人犯罪案件的方式方法，使未成年人合法权益保护工作取得明显成效。

强化学习，加强廉洁勤政教育，不断提高审判人员业务素质和审判能力；强化法官职业道德建设，有效提高少年审判法官的政治素质和政策理论水平；完善规章制度，确保少年刑事审判工作的制度化、规范化；建立“缓、管、免”人员跟踪帮教登记簿及定期召开协调会议制度，并将跟踪帮教纳入院综合考评之中。

突出未成年特点，把庭审变成教育、改造未成年犯的重要阵地。注重庭前调查，从而做到在庭前基本掌握被告人犯罪的主观原因、主观恶性程度、危害大小及归案后的心理态度等，为选择审理方式、方法奠定基础，有的放矢地搞好开庭审理。针对少年被告人的不同情况和所犯罪行，采用不同的庭审方式，大胆依法适用简易程序进行审理。对被告人无力聘请律师为其辩护的案件，依法指定承担法律援助义务的律师为其提供辩护。

抓好跟踪教育，对于判处实

刑的未成年犯，根据每人的不

同特点，将犯罪原因、经历、认罪

态度、帮教重点等向监管单位介

绍。对于判处“缓、管、免”的少

年犯，建议或协商有关部门安排他

们复学或就业，尽量为其铺平今

后的人生之路，努力消除其内心

的阴影。

赵作海错案

催生错案终身追究出台

近日，河南省高院党组书记、纪

检组长王宏昌向记者解读了河南省

出台错案责任终身办法的背景。

为强化法官的办案责任意

识，1998年8月26日和1999年9月，最高法出台了《审判人员审

判责任追究办法》，河南省高院出

台了相关《实施意见》，但该措

施出台至今已分别有十四、十三年，

部分内容因法律法规修订及执法

环境改变，导致相同或者相似的

案件性质，有的法院进行了追究，

有的法院不予追究；责任主体不

明确，相关责任人难以确定。

特别是近年来，法院系统的

错案不断出现，先后见诸媒体，获

得纠正的有余祥林错案、赵作海

错案等，引起了社会广泛关注和

对司法公信力的质疑。今年全国

及省“两会”上，人大代表和政

协委员也对法院错案责任追究提出

了意见和建议，要求完善和落实

对一些案件来说，虽然办错

案追责制度。为此，河南省法院

经过慎重研究，决定完善对法官

办错案的责任追究机制。经过调

研，最终形成了目前的《错案责

任终身追究办法》。

念“紧箍咒”

让法官为权力负一辈子责

王宏昌说：出台错案责任终

身追究的主要目的，是为强化法

官办案责任意识，提高案件审判

质量，提升司法公信力。通过建立

“谁用权，谁就要负责一辈子”的

错案责任追究终身制，促使法官

小心谨慎行使手中的司法权，给

法官一个“紧箍咒”，促使他们不

犯错误、少犯错误，力求通过完善

的制度，将错案责任追究制度落

到实处，从而最大限度地减少错

案发生。

该《错案责任终身追究办法》

分为六章23条。分别规定了错案

追究制度设立的目的依据、错案

的概念及认定、实施错案追究的

机构以及追究的原则。为避免出

现错案后不知向谁追究责任，**《错案责**

任终身追究办法》规定错案责

任承担原则是：谁有决定权，谁

负主要责任；其他参与者负次要

责任；下属出错案，主管领导有责

任；对错误决定持反对意见者不

负过错责任。对于已经认定属于

错案的案件，不仅要追究直接承

办人的责任，还要追究同意错误

意见的其他合议庭其他成员、庭

长、直至院领导的责任。

对一些案件来说，虽然办错

案追责制度。为此，河南省法院

经过慎重研究，决定完善对法官

办错案的责任追究机制。经过调

研，最终形成了目前的《错案责

任终身追究办法》。

念“紧箍咒”

让法官为权力负一辈子责

王宏昌说：出台错案责任终

身追究的主要目的，是为强化法

官办案责任意识，提高案件审判

质量，提升司法公信力。通过建立

“谁用权，谁就要负责一辈子”的

错案责任追究终身制，促使法官

小心谨慎行使手中的司法权，给

法官一个“紧箍咒”，促使他们不

犯错误、少犯错误，力求通过完善

的制度，将错案责任追究制度落

到实处，从而最大限度地减少错

案发生。

该《错案责任终身追究办法》

分为六章23条。分别规定了错案

追究制度设立的目的依据、错案

的概念及认定、实施错案追究的

机构以及追究的原则。为避免出

现错案后不知向谁追究责任，**《错案责**

任终身追究办法》规定错案责

任承担原则是：谁有决定权，谁

负主要责任；其他参与者负次要

责任；下属出错案，主管领导有责

任；对错误决定持反对意见者不

负过错责任。对于已经认定属于

错案的案件，不仅要追究直接承

办人的责任，还要追究同意错误

意见的其他合议庭其他成员、庭

长、直至院领导的责任。

对一些案件来说，虽然办错

案追责制度。为此，河南省法院

经过慎重研究，决定完善对法官

办错案的责任追究机制。经过调

研，最终形成了目前的《错案责

任终身追究办法》。

念“紧箍咒”

让法官为权力负一辈子责

王宏昌说：出台错案责任终

身追究的主要目的，是为强化法

官办案责任意识，提高案件审判

质量，提升司法公信力。通过建立

“谁用权，谁就要负责一辈子”的

错案责任追究终身制，促使法官

小心谨慎行使手中的司法权，给

法官一个“紧箍咒”，促使他们不

犯错误、少犯错误，力求通过完善

的制度，将错案责任追究制度落

到实处，从而最大限度地减少错

案发生。

该《错案责任终身追究办法》

分为六章23条。分别规定了错案

追究制度设立的目的依据、错案

的概念及认定、实施错案追究的